

# 劳动礼赞

2023“五一”国际劳动节  
致敬最美劳动者特刊

社区“领头雁”以近邻党建、社企联动等方式，推动垃圾分类宣传深入企业、深入群众；村居劳务队长奔走忙碌，用汗水和诚意带动村民提升村容村貌……“在海沧，垃圾分类工作没有旁观者，没有局外人，人人都是践行者。”海沧区垃圾分类办相关负责人表示，正是因为有许许多多这样的垃圾分类工作者不断付出辛勤与汗水，全区的垃圾分类工作才能不断迈上新台阶。接下来，他们将持续深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，按照区委区政府部署要求，不断推动垃圾分类工作提质增效。

文/图 记者 李晓辉 通讯员 谢意渊



■ 陈翀(右)



■ 张娟娟(右)



■ 何黎英(右)



■ 陈锦珠(前)

## 用汗水换美景 用诚意打动人

海沧垃圾分类工作提质增效的背后，离不开垃圾分类工作者的辛勤付出

### 陈翀

新阳街道垃圾分类办垃圾分类管理员

#### 创新垃圾分类宣传方式 善于学习总结经验

“垃圾分类宣传很重要。”陈翀(注:chōng)是海沧区新阳街道垃圾分类办垃圾分类管理员，之前，他创新垃圾分类宣传方式，联动城管执法力量，与垃圾分类做得不好的居民“谈心”。这个做法获赞“既有力度又有温度”。

“碰上违规行为，大家都会第一时间想到执法力量。”为了让违规投放垃圾的居民心服口服，陈翀联动执法中队，组织“垃圾不分类，上车谈一谈”执法宣导活动。他说，执法不是目的，而是要让群众真正理解垃圾分类的意义，同时希望能作为案例，形成更广泛的传播效果，让城市管理更加“柔性化”。

在同事和其他街道同行眼中，陈翀善于学习总结。每次到区里开会，他总是在会后拉着其他人聊聊“最近又有什么好做法”，同时分享自己的经验做法。比如，一农社区为分类积极的商家颁发奖状，翁厝社区、祥露社区组织开展垃圾分类亲子活动，通过党建引领，发动党员、志愿者、老人协会、网格员共同参与垃圾分类宣传等。“好做法形成典型经验，可以让宣传效果事半功倍。”陈翀说，多方形成合力，整合资源，把好做法、好经验推广到各街道和各社区，可以为全区垃圾分类工作添彩。

### 张娟娟

海沧街道海农社区党支部书记

#### 垃圾分类宣传进车间 社企联动效果好

社区垃圾分类宣传活动开进企业生产车间，引导产业工人做好垃圾分类。海沧区垃圾分类办点赞该做法是“社企联动”创新开展垃圾分类宣传的“金点子”。这个“金点子”是海沧街道海农社区党支部书记张娟娟想出来的。海农社区辖区有超过300家企业，社区创立了“贴心小二”品牌，着力“社企联动”，企业有需求，社区就会提供贴心服务。

“工人是企业生产的主力军，他们常常早出晚归，垃圾分类宣传如果不到位，容易导致他们‘缺席’垃圾分类。”张娟娟说，如果把垃圾分类宣传活动开进企业，“缺席”问题将得到有效缓解。

为此，张娟娟经常带队走访企业，提出“社企联动”模式，调动企业参与。一家拥有千人以上员工的企业主动邀请社区进企业开展垃圾分类宣传，活动地点就设在生产车间。社区还与企业拟定了21天督导行动计划，并在企业投放点指导员正确做好垃圾分类。企业还表示，要将垃圾分类知识纳入新员工培训教材中。

张娟娟说，社区还积极探索“红色”引领“绿色”发展模式，通过近邻党建引领垃圾分类工作，开展党员结对，走进村民家中，面对面引导村民做好垃圾分类。

### 何黎英

嵩屿街道海景奥斯卡小区物业主任

#### 强化居民“主人翁”意识 共同参与小区治理提升

“开展垃圾分类，小区环境大变样，大家的心情更美了！”嵩屿街道海景奥斯卡小区居民说，小区垃圾分类做得好，离不开小区物业主任何黎英及其团队的付出。

何黎英带领团队刚接手小区物业管理时发现，小区每栋楼都设立了垃圾投放点，5栋楼就有5个投放点，四五十个垃圾桶影响了小区环境卫生和美观。何黎英认真研究垃圾分类管理办法，积极和社区、业委会沟通协调，决定重新规划垃圾投放点，减少点位。“物业进驻小区不到两个月，还没来得及跟业主们建立感情基础，一下子就要大刀阔斧改革，难免遇到阻力。”何黎英说，物业通过线上线下多渠道宣传，强化居民“主人翁”意识，引导大家共同参与小区治理。通过宣传发动，300多户居民中，仅有4户对撤桶缩点持不同意见。何黎英和业委会代表一起上门解释，最终得到全体业主的支持。

很快，小区新的投放点建成投用。何黎英每天早上7点前就赶到小区，和督导员、保洁员一起引导居民精准分类投放。“如今，居民们都习惯到新的投放点丢垃圾。”何黎英说，居民参与小区治理，小区环境变美，居民也能从中受益。

### 陈锦珠

东孚街道村居劳务队负责人

#### 用诚意和付出感动村民 带动大家提升村容村貌

每天早上6点多，东孚街道村居劳务队的负责人陈锦珠就会出门巡查。每个自然村的村道、小巷，她都会走一走，连犄角旮旯都不放过，把影响村容村貌的问题一一揪出来。哪个村民家门口有堆放杂物现象，她就上门做工作；发现随意丢垃圾的行为，她及时上前提醒。

陈锦珠带领团队承担所在村居的卫生保洁及生活垃圾收运工作。她手下有一帮劳务工人，不过，每次的洁净家园行动中，她分配好任务后，自己也扛着高压水枪上阵，常常忙得汗流浹背。这让许多村民印象深刻，她也因此拉近了与村民的关系。“保洁工人在前面扫，后面如果有人把垃圾落地了，事情就白干了，所以做村民工作，要讲究方式方法。”陈锦珠说，农村讲究邻里关系，和村民沟通不能光讲自己的工作。她经常跟村民拉家常，让他们感受到她为村庄环境提升付出的努力和诚意。

“刚开始，我们从倡导垃圾不落地做起。到如今，越来越多人能准确分类生活垃圾，正确投放。”陈锦珠说，村容村貌不断提升，村民受益，就会更加自觉地参与到维护环境卫生行动中。